

锚定现代化 改革再深化

向“新”提质 为“产”聚力

——我市民营企业助推新型工业化纵深发展

记者 李娟



山西迪奥普无人机科技有限公司生产车间内,工作人员正开足马力加紧组装X22多旋翼无人机。
记者 程婧 摄

工业是一个城市综合实力的体现,是经济增长的主引擎。新型工业化是产业现代化的必由之路。

在日前召开的全市民营企业座谈会上,我市明确要大力实施“156”战略举措,持续优化打好“五张牌”,锚定工业立市、先进制造业强市、新质生产力兴市的发展目标,坚持和落实“两个毫不动摇”,坚定不移鼓励、支持和引导民营经济做大做强,激发了民营企业企业家们干事创业的激情,发展动能如春潮般奔涌不息。

暖阳肆意,朝气蓬勃。在山西安泰精品钢深加工的“零碳”产业园内,机器轰鸣声此起彼伏,80万吨优质高速线材轧线正在紧张而有序地运转,1000摄氏度高温的火红钢坯经过多道轧制工序,最终变成直径为12毫米的汽车用高强度工业线材,销往全国各地。令人欣喜的是,从炼

焦到轧钢全工序所产生的废渣、废水、废气以及余热都被高效地循环利用,真正实现了绿色低碳的生产模式,这也是山西安泰控股集团在绿色低碳发展道路上的不懈努力与深刻变革的生动注脚。

山西安泰控股集团总裁李猛介绍:“山西安泰控股集团作为全省特钢材料产业链链主企业,正积极推进精品钢深加工‘零碳’产业园建设,聚焦项目谋划,加快招商引资步伐。同时,依托各大科研院所技术力量,加快汽车用钢、帘线钢、海洋用钢、新能源用钢等高端系列线材品种开发力度,不断提升高端钢材产品的供给能力和市场占有率。”

作为一家有着42年发展历史的民营企业,山西安泰控股集团扛起绿色低碳发展新使命,专门聘请冶金工业规划研究院编制《安泰集团工业园区碳达峰、

碳中和发展规划》,做到传统产业转型升级与新兴绿色产业“双轮驱动”,以发展“含绿量”提升产业“含金量”。

此外,该集团积极布局“双碳”绿色新兴产业,不断培育发展新质生产力。成立山西绿源碳索科技有限公司,专注于碳资产管理平台开发、碳减排技术成果转化与转化、林业碳汇以及绿色金融等前沿领域;研发上线碳资产管理平台,形成了完整的碳数据采集链和园区监测管理,为减碳路径开发、碳配额管理、碳成本管理、碳资产管理,投入全国碳市场实现碳金融交易提供数据支撑;成立安泰碳中和研究院,通过科技创新赋能产业发展,打造碳中和领域重点创新平台、研发成果转化平台与“双碳”技术中心;积极在“晋创谷·晋中”打造“双碳”会客厅,牵头成功举办山西“双碳”会客厅首届学术沙龙活动,旨在将其打造成“双碳”目标下“政、产、学、研、用”多方交流合作的枢纽和平台,与社会各界共享机遇、共商合作、共促发展。

李猛表示:“安泰将以实际行动认真贯彻落实市委‘156’战略举措,坚定‘高端化、智能化、绿色化’发展方向不动摇,做到传统产业提档升级和新质生产力培育‘双轮’驱动、共同发展,实现‘质’与‘量’同步快速发展,在新征程中再创佳绩、再立新功。”

传统产业持续加大技术改造升级,焕发出新生命的同时,我市还加快发展医药大健康、低空经济、人工智能等新兴产业,为高质量发展注入澎湃新动能。

近日,记者在位于山西北斗产业园晋中市低空经济示范园内的山西迪奥普无人机科技有限公司生产车间内看到,工作人员正开足马力加紧组装X22多旋翼无人机。为及时完成订单,车间开启加班模

式,各生产环节紧密衔接、高效运转。

“2024年8月,迪奥普无人机有限公司从深圳迁出,入驻山西北斗产业园,园区为其提供了完备的基础设施、便捷的物流配套以及全方位的政策扶持,使得企业能够快速布局生产线,打开市场局面。目前我们已经拿到了一些国家级的订单,我们的生产规模将突破年产五万台。”山西迪奥普无人机科技有限公司总经理廖浩麟表示,在市委、市政府的支持下,该公司也在积极地推动低空经济项目在全市各县(区、市)的落地,目前已经与和顺、寿阳、灵石、榆社等县进行对接合作,今年有望把低空经济在晋中进行落地和开花。

作为全省唯一一家以“卫星遥感、北斗定位与导航、5G通讯、低空经济”四大板块融合为一体的空间信息产业园区,山西北斗产业园目前已签约入驻无人机行业企业10余家,初步建成涵盖无人机研发、生产、应用服务和人才培养一体化的无人机低空经济全产业链体系。

山西北斗产业园总经理蒋海滨表示,未来园区将继续加大招商引资力度,吸引更多优质企业和项目落地;同时加强与高校、科研机构的合作,推动产学研深度融合,进一步做大做强低空经济产业,为培育发展新质生产力、推动晋中经济高质量发展贡献更大力量。

千帆竞发,百舸争流。新型工业化正成为晋中经济腾飞的强大引擎,不断为晋中加快构建现代化产业体系注入强劲动能。

短腿补长
跑出民营经济“加速度”

深耕主业 打造营商环境“昔阳之窗”

本报讯(记者 王爱媛)今年以来,昔阳县营商环境局围绕“‘昔’心办 阳光办”营商品牌创建,统筹推进全县营商环境创新提升、听民意办实事、高效办成一件事等各项工作,为该县打造全省县域经济高质量发展样板提供坚实支撑。

3月29日,记者走进昔阳县政务服务中心,宽敞明亮的环境、整齐划一的窗口、热情周到的服务,让人倍感舒适。大厅内整体以银灰色和绿色为主色调,为办事企业、群众呈现更加开放、专业、便捷的空间体验感。

昔阳县营商环境局畅通民意渠道,制定一系列举措,以“一延时、两帮办、三

免费、四提醒”为主要内容,扎实开展“听民意办实事”行动。针对企业和群众“工作时间没空办”“休息时间没处办”的难题,推出“早晚弹性办”延时服务举措;配备专业专职队伍,免费为办事群众和企业提供“保姆式”“一对一”帮办代办、上门办服务;推出免费刻章、免费复印、免费邮寄“三免费”服务菜单,进一步方便企业和群众办事;制定预约服务提醒、后置事项提醒、证照到期提醒、审管衔接提醒,为企业和群众提供全方位、闭环式服务。同时,该县营商环境局还持续开展“经营主体畅谈日”活动,了解、发现并解决企业存在的问题,为企业提供更加贴

心的服务。

“县营商环境局在我们项目建设初期多次进行调研,给商户办证,主动进行上门服务,太棒了!”昔阳县综合农贸批发市场负责人杨鹏忠表示。

据了解,制度推行以来,延时服务期间累计接待群众347人(次),来访咨询215件,办件197件,累计帮代办事项3200余件,特别是针对军人、老年人、残疾人等“三类人群”进行免费上门服务、办理业务21件,免费邮寄资料36件,免费复印6000余份,免费刻章6654枚,受益商户1775户,为企业节省开办成本97余万元,真正实现了企业开办“零成本”,群众办事“少

跑腿”。

昔阳县营商环境局副局长翟晓梅表示,接下来该局将打造县级“1+3”综合受理模式,实现“一窗受理、综合服务”;全面推行企业和群众两个全生命周期“一件事”套餐,以迎商会客厅为契机,探索形成昔阳“网上政务”新实践和“AI智能服务新体系”,继续实施好“1234机制”,让群众既有办事的便利,更有“家”的温暖,奋力打造营商环境“昔阳之窗”。如今,在昔阳,无论是大项目还是小企业,都能感受到这片土地的热情和开放。优越的营商环境,将为推动全县高质量发展带来更大的机遇。